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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategodria D — 51. ro¢nik — Sk. rok 2014/15
Domace kolo

Helena Vicenova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Riesenie ulohy1 (18 b)

12 b a)
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3. S T R | E B R 0

4, H Y D R o) X | D Y
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6. A L K A L | C K E
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8. o) Z o N
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10 S U B L | M A C | A
11. D U S | K

12. Z M E S

1b laboratorium

5b a) Napr. Al - hlinik, At — astat, B — bér, Ba — barium, Br — brom, O — kyslik,

Ra — radium, Ru — ruténium, Rb — rubidium, Ti — titan

RiesSenie ulohy 2 (18 b)
a) 8Db Hlinik, Zelezo a med su kovy, ktoré maju pre ¢loveka velky vyznam.
Hlinik je druhym najpouZivanejSim kovom na svete. Vdaka svojim

vhodnym vlastnostiam nahradza napr. ocel a med. Hlinik je nielen



1b b)
2b o)
1b d)
1b
1b
2b e)
2b

v poradi tretim najrozSirenejSim prvkom na Zemi, ale sprevadza nas
v kazdodennom Zivote pri vSetkom, ¢o robime a Castokrat si to vobec
neuvedomujeme. Svoje uplatnenie nachadza takmer vo vSetkych
priemyselnych odvetviach — jeho vyznam vyrazne vzrasta v doprave,
najma v automobilovom a leteckom priemysle, ale aj v stavebnictve a
elektrotechnickom priemysle.

Zelezo je vporadi $tvrtym najrozSirenej§im prvkom na Zemi. Je
najpouzivanejsi kov sucasnosti. Napriek tomu, Ze ho ludstvo pozna uz od
praveku, jeho vacsSia priemyselna produkcia zaCala az v 18. storoCi.
Vyroba Zeleza zo Zeleznych rud je zaloZzena na redoxnych reakciach
s uhlikom a oxidom uholnatym v zariadeni zvanom vysoka pec. Zelezo je
délezity biogénny prvok. Nachadza sa v krvnom farbive hemoglobine,
ktoré ma velky vyznam v organizme teplokrvnych Zivo€ichov pri transporte
kyslika z pluc do buniek.

Med je uslachtily kov €ervenej farby. Med sa na technické ucely vyuziva
ako Cisty kov, aj ako zliatina sinymi kovmi. Pouziva sa napriklad pri
vyrobe drétov, plechov, potrubia a minci. Jej zlu€eniny sa pouzivaju
v pofnohospodarstve pri oSetrovani choréb plodin, na ochranu dreva, koze
a tkaniv, na pokovovanie ako aj dalSie aplikacie v priemysle. Zliatiny medi
sa pouzivaju na vyrobu pristrojov a naradia v rozlicnych odvetviach.

napr. mosadz, bronz

napr. hematit, siderit

bauxit

elektrolyza

na znizenie teploty topenia zmesi

Al — hlinik, Fe>O3 — oxid Zelezity

2Al + Fe,0O3 — 2Fe + Al,O3

Riesenie ulohy 3 (12 b)

8b a)

napr. H,O — voda, SOz — oxid sirovy, SO, — oxid siricity,
H,SO, — kyselina sirova, H,SO3; — kyselina siri€ita, Al,O3 — oxid hlinity,
Al(OH)3; — hydroxid hlinity, Al,(SO4)s — siran hlinity;



4 b b) 2A|(OH)3 + 3H,SO, — A|2(804)3 + 6H,0

Riesenie ulohy4 (12 b)

2b a) NayxCOs

2b b) Vypocitame molarnu hmotnost Na,COs.
M(Na,CO3) = 2 x M(Na) + M(C) + 3 x M(O)
M(Na,CO3) = 2 x 22,99 g/mol + 12,01 g/mol + 3 x 16,00 g/mol
M(Na,CO3) = 105,99 g/mol

2b Vypocitame latkové mnozstvo Na,COs.
n(Na,COg3) = M
M(Na,CO,)
n(NaxCOs3) = A
105,99g/mol
n(Na,CO3) = 0,3019 mol
2b Vypocitame koncentraciu Na,COj3 v roztoku.
n(Na,CO,)
c(Na;CO3) = = 2
(NazC0s) V(roztok Na,CQO,)
0,3019 mol
c(Na;CO3) = ——
(Na:COs) = 0 500’

c(Na,CO3) = 0,604 mol/dm?
2b ¢ Vypocitame hmotnost roztoku Na,COs.
m(roztok) = p(roztok Na,CO3) x V(roztok Na,CO3)
m(roztok) = 1,060 g/cm*® x 500 cm?®
m(roztok) =530 g
2b Vypocitame hmotnostny zlomok Na,COj3 v roztoku.

m(Na,CO;,)
m(roztok Na,CO,)

W(Na,CO3) = —352’83

w(NaCO3) = 0,0604 = 6,04 %

Pri v8etkych ulohach pridelime plny pocCet bodov aj v pripade uvedenia inych

w(Na,CO3) =

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spdsobu vypoctu.



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH

Chemicka olympiada — kategéria D — 51. ro¢nik — Skolsky rok 2014/2015
Domace kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Nazov prace: Priprava CuO
Uloha1 Priprava CuO (14 b)

2b Priprava roztoku siranu mednatého.

2b Uskutoénenie zrazacej reakcie.

2b Zahrievanie zmesi a premena zrazeniny na CuO.

4 b Dékladna dekantacia: za kazdu 1 b, davat pozor na opatrné zlievanie
roztoku.

4 b Spravne zostavenie filtraCnej aparatury 1 b, spravny postup pri filtracii
(skladanie, osadenie a navihCenie filtraéného papiera 1 b, nalievanie na filter

po ty€inke 1 b, stopka lievika opreta o stenu kadicky 1 b).

Uloha 2 Priprava K,SO, pomocou krystalizacie ochladenim (6 b)

1b Zahrievanie roztoku.

1b Priprava chladiacej zmesi.

1b Krystalizacia roztoku ochladenim.

3b Spravny postup pri filtracii (skladanie, osadenie a navihCenie filtracného
papiera 1 b, nalievanie na filter po tyCinke 1 b, stopka lievika opreta o stenu
kadicky 1 b).

Uloha3 (20 b)

1. Napiste nazvy latok, ktoré ste pri praci pripravili:
25Db pentahydrat siranu mednatého, modra skalica, uhliCitan draselny, oxid

mednaty, siran draselny (za kazdy spravny nazov 0,5 b)

2. Oxid mednaty vznikol premenou z bledomodrej zrazeniny. Z prislusnej

zatvorky vyberte spravne tvrdenia a doplite ich do viet:




1b exotermicke
3. Napiste nazvy laboratérnych pomocok, ktoré ste pouzili pri zahrievani:

2 b a)trojnozka, b) sietka, c) kahan, d) kadiCka (so zmesou), €) sklena tyCinka (za

kazdy spravny nazov pomdcky 0,4 b)
4. Vysvetlite, na€o sluzi dekantacia.

1 b Dekantacia je spOsob premyvania zrazeniny, pri ktorom sa roztok nad
zrazeninou opatrne odleje a naslednym pridavkom vacSieho mnozZstva
rozpustadla a viacnasobnym opakovanim procesu sa zo zrazeniny odstranuju
rozpustné nedistoty. (Uznat' vSetky odpovede, kde sa spomenie premyvanie

zrazeniny a zliatie roztoku.)

5. Popiste vzhlad a sfarbenie produktu, ktory vznikol pri krystalizacii

ochladenim roztoku v ulohe 2.

1 b biela krystalicka latka (0,5 b za farbu; 0,5 b za krystalickd)

6. Vodny roztok K,SO, sfarbuje plamen do fialova. Ktory prvok sposobuje toto

charakteristické sfarbenie plamena?

1b draslik

7. Pritomnost’ siranovych aniénov v roztoku siranu draselného je mozné
dokazat’ reakciou s roztokom dusi¢énanu strontnatého, pri¢om vznikne biela

zrazenina. Napiste chemicku rovnicu tejto reakcie.
2,5 b K;SO,4 + SF(NO3)2 — 2KNO3 + SrSOq4
Za kazdy spravny produkt 1 b, za spravne koeficienty 0,5 b
8. Vypocditajte hmotnostny zlomok K,CO; v roztoku, ktory ste pri praci pouzili,

ak 50,0 ml roztoku obsahovalo 2,80 g K,COsz; ahustota roztoku bola

1,043 g/cm?®. Vysledok uved'te aj v percentach.

0,5b 50,0 ml = 50,0 cm®
Vypoéitame hmotnost 50 cm? roztoku K,COs:
m(roztok K,CO3) = p(roztok K,CO3) x V(roztok K,CO3)



m(roztok K,CO3) = 1,043 g/cm*x 50,0 cm®

1b m(roztok K,CO3) = 52,15 g
Vypocitame hmotnostny zlomok K,CO3 v roztoku:
W(K,CO3) = m(K,CO;)
m(roztok)
W(K,COg) = 2209
52,159
1b w(K2CO3) = 0,0537

0,5 b W(K2C03) = 5,37 %

PIny poCet bodov pridelime aj v pripade iného spravneho spésobu vypoctu.

9. Napiste, aké ste pri praci ziskali skuto¢né vyt'azky.
2 b Za uvedenie hmotnosti oboch produktov (CuO a K;SO4) po 1l b
10. Vypocdcitajte, aky teoreticky vytazok CuO je mozné ziskat’ uvedenym
postupom, ak ho pripravujeme z 5,00 g CuS0O4-5H,0.
M(CuSO4-5H,0) = 249,66 g/mol
M(CuO) = 79,55 g/mol
1b CuSO45H,0 + K,CO3 — CuO + K;SO4 + CO, + 5H,0

m(CuS0,-5H,0)
M(CuSO,-5H,0)

5,009
249,66g/mol

n(CuSO45H20) =

N(CuS0O4-5H,0) =

1b n(CuSO,4-5H,0) = 0,020027 mol
1b n(CuO) =n(CuSO45H,0) vyplyva z chemickej rovnice

m(CuO) = n(CuO) x M(CuO)
m(CuO) = 0,020027 mol x 79,55 g/mol

1b m(CuO)=159¢g



Pomocky pre jedného ziaka:

1 ks hodinové skli¢ko, 3 ks kadiky 250 cm?, 1 ks trojnozka, 1 ks sietka, 1 ks plynovy
kahan, zapalky (zapalovad), 1 ks odmerny valec 100 cm?, 1 ks laboratérny stojan,
1 ks filtraCny lievik, 1 ks filtraény kruh, 2 ks filtracny papier, 1 ks sklena ty€inka, 1 ks
striekaCka s destilovanou vodou, 1 ks miska s chladiacim kupelom (podrveny fad

s vodou).

Chemikalie:
5,0 g CuS0,4-5H,0, 50 cm? roztoku K,COj3 (¢ = 0,4 mol/dm® pre dvoch Ziakov: 5,6 g

doplnit vodou na objem 100 ml), destilovana voda.
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